
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo realizada, às 14h40 em 
segunda chamada, dia 14 de julho de 2025, no auditório do Museu de História 
Natural de Taubaté Dr. Herculano Alvarenga. A presidente Elisa saudou e 
agradeceu a presença de todos os conselheiros e visitantes na reunião e deu 
sequência à pauta. O secretário Ricardo submeteu a Ata da reunião de junho para 
aprovação, que ocorreu por unanimidade, sem nenhuma ressalva.  

Dando sequência à pauta, Ricardo apresentou o projeto de revitalização da região 
central de Taubaté, liderado pelo Sincovat, e uma das ações propostas é um 
passeio cultural e turístico pelo centro histórico que será conduzido por ele, com 
início em 09 de agosto, com previsão de ocorrer mensalmente. Lembrou que essa 
atividade fará parte das comemorações dos 380 anos da elevação de Taubaté à 
categoria de Vila. 

Elisa comentou que esteve reunida com o Secretário Danilo Veloso conversando 
sobre o Mercatto de Quiririm, no que pode ele ser destinado, pois as atividades que 
estavam em desenvolvimento estão para encerrar. O local pode ser disponibilizado 
para concessão e ter destinação comercial, de prestação de serviços etc. Elisa 
disse que está em conversa com empresários que possam ter interesse em explorar 
o local. 

Marcos Mirra, empresário rural da Região da Pedra Branca, convidado da Elisa, 
explanou sobre o projeto do Governo do Estado de São Paulo chamado Rotas 
Cênicas da Mantiqueira, que tem previsão de construir um portal e equipamentos 
receptivos na Rod. Floriano Rodrigues Pinheiro. Inicialmente, o local escolhido pelo 
Governo foi o Posto do DER logo após a ponte do Rio Paraíba do Sul, mas não foi 
possível por tratar-se de espaço destinado a estacionamento de veículos do DER e 
de usuários da rodovia que tenham seus automóveis recolhidos por algum motivo. 
Assim, o Sr Mirra apresenta ao Conselho a possibilidade desse portal ser instalado 
na região do Mercatto de Quiririm. O projeto prevê a construção de espaço para 
exposição e venda de produtos locais, um ponto de informações turísticas, 
sanitários, estacionamento, área de convivência. Assim, esse espaço em Quiririm 
poderia servir para exposição dos produtos de toda a Região Turística Rios do Vale. 
Considerando que as plantas e o projeto inicial foram pensados no Posto do DER, o 
projeto teria que ser refeito. Assim, o Conselho deliberou e aprovou por 
unanimidade a proposta de ser apresentado ao Governo do Estado a possibilidade 
de instalação do portal e equipamentos receptivos na região do Mercatto de 
Quiririm. Foi solicitado à Diretora de Turismo Regina Midori que seja apresentado ao 
Secretário de Desenvolvimento, Inovação e Turismo, Danilo Veloso a sugestão 
aprovada. 

Elisa apresentou a proposta da Cartilha do Turismo para o Município de Taubaté, 
utilizando um modelo que foi elaborado em 2012, junto com o Circuito de Estrutura 



 
Caipira em Aparecida do Norte, a qual ela participou na produção. É um protótipo de 
um livro, que é dos professores, e quatro cartilhas, que é uma para cada ano 
escolar. Primeira, segunda, terceira e quarta série do ensino fundamental. São 400 
páginas, que ensinam para o pequeno aluno de sete anos, oito anos, o que é 
turismo, as divisas que ele traz para a cidade, como é que gera emprego, como é 
que valoriza a cidade, como é que aumenta o nível cultural da cidade. Elisa salienta 
que já foi apresentada ao Secretário de Educação de Taubaté, que está bem 
disposto à implantação na rede municipal de ensino. É um projeto que vai dar 
resultado a médio e longo prazo, mas que é importante ser iniciado. Submetido à 
deliberação, o projeto foi aprovado por unanimidade e Elisa vai dar sequência às 
conversas com a Secretaria de Educação. 

Com relação à rota gastronômica, tem o projeto da Elisa de fazer a visita a São 
Roque, para aprender com o pessoal do Comtur de lá como foi implantada a Rota 
do Vinho de São Roque. Em Taubaté, são vários núcleos com perfil gastronômico, 
como Quiririm, a  Praça Santa Terezinha, Avenida Itália, e a própria região central. E 
daí tem os espaços rurais também. Assim, é necessário um trabalho conjunto para a 
concretização da Rota. Por isso, surgiu a ideia de fazer essa visita técnica à São 
Roque. Se dispuseram a participar da visita técnica Jaquilena, Adriana, Lani, Grazi, 
Elisa e Sara em data a ser agendada pela Elisa. 

Sobre a realização do Salão São Paulo de Turismo em agosto foi tratado da 
possibilidade de Taubaté ter um estande ou até mesmo participar de algum em 
conjunto com outro município ou com a Região Turística Rios do Vale. Foi falado da 
importância do evento, do relacionamento que o movimento proporciona ao 
município e ao trade, mas seria necessário o investimento em material publicitário. 
Midori disse que estava aguardando retorno da organização do evento quanto às 
dimensões e aos valores dos estandes e que assim que tivesse a resposta iria 
comunicar o grupo. Ficou decidido que os interessados formarão um grupo para 
participar do evento. 

Lucia apresentou mais detalhes das informações sobre a Maria Fumaça de Taubaté 
que está emprestada para Tremembé. Ouviu do Prefeito Sérgio Victor que 
Tremembé quer continuar com a Maria Fumaça e que pode oferecer algumas 
máquinas no valor de R$1 milhão de reais, em contrapartida da continuidade do 
contrato. O prefeito se mostrou favorável na alegação que Taubaté tem 2 
locomotivas. Ricardo lembrou que em 2022 essa locomotiva foi emprestada para 
Tremembé sem que ninguém soubesse e a população taubateana só tomou 
conhecimento depois que a Prefeitura de Tremembé publicou nas redes sociais. O 
Sr Alex, Gestor de Conselhos da Prefeitura Municipal de Taubaté, presente na 
reunião, informou que a contrapartida apresentada refere-se ao período do 
empréstimo, e não em troca pela locomotiva e vagão. Submetida à deliberação, o 



 
Comtur decidiu solicitar vista na minuta do contrato de empréstimo da Maria 
Fumaça ao Município de Tremembé para verificar se há cláusula de 
responsabilidade pela manutenção da locomotiva e vagão. 

Sobre o projeto da Rua de Lazer na Avenida Itália, Lúcia enfatizou que desde 2021 
vem tratando com a prefeitura sobre a realização desse projeto, mas sem retorno 
definitivo. Midori ressaltou que seria necessário o protocolo digital na plataforma 
1Doc da prefeitura, solicitando o fechamento da via e solicitando o alvará para 
realização do evento. Lucia esclareceu que ela gostaria que esse projeto fosse 
realizado pela prefeitura e não por ela ou por uma outra entidade ligada aos 
empresários da avenida Itália. Midori afirmou que a ideia é muito boa e interessante, 
mas que a prefeitura não tem condições de assumir um projeto desse porte e na 
constância que se deseja.   

Outra questão é o prazo de resposta do Departamento de Turismo aos 
requerimentos do Comtur. Midori afirmou que acredita que 30 dias é um prazo 
razoável para responder os requerimentos. 

Elisa informou que aconteceu uma reunião no dia 10 de julho com a diretoria do 
Ciesp da regional de Taubaté e ficou estabelecido que o Comtur vai fazer uma 
participação especial no evento de comemoração ao aniversário do Ciesp em 25 de 
setembro, com apresentação dos trabalhos realizados no turismo em Taubaté. Foi 
solicitado pela diretoria que o setor de gastronomia também participe com petiscos 
no evento que acontecerá no HIT no Via Vale Garden Shopping. Será montada uma 
comissão para organização da participação do Comtur. 

Midori falou sobre a inauguração da Villa Santa Aleixo, programada para dia 16 de 
julho, às 11 horas, com a participação de diversas autoridades municipais e 
estaduais, e também dos conselhos municipais de Turismo e Cultura. O Espaço 
será destinado a atividades culturais e de lazer, e também haverá uma sala que 
funcionará como Centro de Informações Turísticas e necessita de material de 
divulgação dos atrativos e serviços turísticos, que podem ser entregues no 
Departamento ou diretamente no casarão da Villa Santo Aleixo 

Ricardo informou que durante a reunião recebeu comunicação do Ministério do 
Turismo que o Município de Taubaté fora homologado no Sismapa, a plataforma do 
Governo Federal que elabora o Mapa do Turismo Brasileiro. E que em breve será 
possível verificar a classificação do Município.  

Não havendo mais assuntos a serem tratados, a presidente do Comtur Elisa Surnin 
Saes agradeceu a todos pela presença e à Grazi por disponibilizar o espaço do 
Museu de História Natural para realização da reunião. 

 


